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Ομιλία Οικουμενικού Πατριάρχη στη Βουλή των 
Ελλήνων: Το Προοίμιο του Συντάγματος, η 
Realpolitik και οι απουσίες από την Ολομέλεια
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Ιστορική, επίκαιρη και με πολλαπλά μηνύματα ήταν η χθεσινή 
ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου
στην ειδική Συνεδρίαση της Ολομέλεια της Βουλής των 
Ελλήνων η οποία τον τίμησε με το Χρυσό Μετάλλιο
, με τον Παναγιώτατο να αποδέχεται την τιμή 
υπογραμμίζοντας ότι αυτή “διαβαίνει ἐπί τήν Μεγάλην 
Ἐκκλησίαν τῆς Κωνσταντινουπόλεως, τήν ὁποίαν διακονοῦμεν, 
θείᾳ εὐδοκίᾳ καί χάριτι, ὡς Προκαθήμενος αὐτῆς, ἐπί 35 
συναπτά ἔτη”.
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Του Νικολάου Ζαΐμη 

Είκοσι επτά χρόνια μετά την πρώτη ομιλία του στο “παλλάδιο του 
Κοινοβουλευτισμού”, ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας εισήλθε στην αίθουσα της 
Ολομέλεια καταχειροκροτούμενους από τους παριστάμενους – Πρόεδρο της 
Ελληνικής Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας, Βουλευτές, λοιπούς θεσμικούς 
εκπροσώπους και προσκεκλημένους. Ο Πρόεδρος της Βουλής, Νικήτας 
Κακλαμάνης, στην προσφώνησή του τόνισε ότι ο Οικουμενικός Πατριάρχης, επί 35 
έτη που βρίσκεται στον Οικουμενικό Θρόνο, “φωτίζει τόσο τον απανταχού 
Ελληνισμό, όσο και τον πανανθρώπινο πολιτισμό με την αξιοσύνη και το ακάματο 
έργο του”.





 (ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ/EUROKINISSI)

Η ανθρώπινη αξία και το Προοίμιο του 
Συντάγματος της Ελλάδος
Η ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη ξεκίνησε με το αναστάσιμο χαιρετισμό 
“Χριστός Ανέστη” ενώ μετά τις ευχαριστίες για την τιμή που έγινε στο πρόσωπό 
του με την απονομή του Χρυσού Μεταλλίου της Βουλής των Ελλήνων, αναφέρθηκε 
σε καίρια ζητήματα όπως τον ρόλο της Εκκλησία στην πορεία του Γένους, τη 
συνάντηση Ελληνισμού και Χριστιανισμού, την αποστολή του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ειρήνη και τον ρόλο των θρησκειών, 
ενώ στηλίτευσε τον φονταμενταλισμό υπογραμμίζοντας ότι αποτελεί “έκπτωση 
του θρησκευτικού βιώματος”.

Καθώς βρισκόμαστε σε περίοδο που γίνονται συζητήσεις για την επικείμενη 
Συνταγματική Αναθεώρηση δεν πέρασε απαρατήρητη η αναφορά του 
Παναγιωτάτου στο Σύνταγμα της Ελλάδος. Και αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία καθώς 
μιλώντας για την ανθρώπινη αξία και τον σεβασμό είπε χαρακτηριστικά: “
Ἡ ἀνθρωπίνη ἀξία καί ὁ ἀπόλυτος σεβασμός της δέν εἶναι δυνατόν νά θεμελιωθοῦν 
ἐπί μιᾶς νατουραλιστικῆς θεωρήσεως τοῦ ἀνθρώπου. Ἔχομεν ἀνάγκην 
πνευματικοῦ προσανατολισμοῦ, ὁ ὁποῖος μᾶς ἐμπλουτίζει ὑπαρξιακῶς καί τρέφει 
τό ἠθικόν μας αἰσθητήριον. Ὅλοι γνωρίζομεν ὅτι ὁ λεγόμενος «ἠθικός 
ἀνθρωπισμός» τοποθετεῖ τόν ἄνθρωπον εἰς τήν κορυφήν τῆς ἱεραρχίας τῶν ἀξιῶν. 
Ὅμως, ἡ πεῖρα τῶν αἰώνων δεικνύει ὅτι καί τά ἀνθρωπιστικά ἰδεώδη ἀπαιτοῦν 
πνευματικόν θεμέλιον καί στήριγμα, πέραν τοῦ «ἁπλῶς ἀνθρωπίνου». Ἐν τῇ ἐννοίᾳ 
ταύτῃ, πιστεύομεν, ὅτι διά τήν προστασίαν τῆς ἀνθρωπίνης ἀξιοπρεπείας, δέν 
εἶναι ἀρκετός ὁ προσανατολισμός «γενικῶς» εἰς τόν «ἄνθρωπον». Τό Προοίμιον 
τοῦ Συντάγματος τῆς Ἐλλάδος «Εἰς τό ὄνομα τῆς ἁγίας καί ὁμοουσίου καί 
ἀδιαιρέτου Τριάδος» εἰς αὐτήν τήν ἀλήθειαν παραπέμπει”.





(ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ/EUROKINISSI)

Η Realpolitik και ο περί ειρήνης Ορθόδοξος λόγος
Βασικό μήνυμα που εξέπεμψε η ιστορική ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη από 
το βήμα της Ολομέλεια της Βουλής των Ελλήνων, η οποία μάλιστα είχε ιδιαίτερη 
βαρύτητα καθώς πραγματοποιήθηκε σε μια δύσκολη διεθνή συγκυρία λόγω της 
κρίσης στη Μέση Ανατολή, του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία καθώς και 
άλλων πολεμικών συγκρούσεων που ταλαιπωρούν τον κόσμο, ήταν η ανάγκη για 
ειρήνη. Η οποία ωστόσο, όπως τόνισε ο Παναγιώτατος, ποτέ δεν υπήρξε 
αυτονόητη κατάσταση.

Παράλληλα, σημείωσε ότι αποτελεί πλέον γεγονός ότι “ἡ σύγχρονος ἐκδοχή τῆς 
λεγομένης Realpolitik ἔχει κατισχύσει πλήρως τοῦ Διεθνοῦς Δικαίου καί αὐτοῦ 
τούτου τοῦ Καταστατικοῦ Χάρτου τοῦ Ὀργανισμοῦ Ἡνωμένων Ἐθνῶν, ὁ ὁποῖος 
διέπεται ὑπό τῆς γενικῆς ἀρχῆς τῆς εἰρηνικῆς ἐπιλύσεως τῶν διαφορών. Ὁ περί 
Εἰρήνης Ὀρθόδοξος λόγος ὑπερβαίνει προδήλως τήν Ἱστορίαν ὡς λόγος 
σωτηριολογικός, ἀλλά ἡ Ἱστορία ἐκβάλλει ἐκ τῶν σπλάχνων καί τῶν πληγῶν της 
διδάγματα εὔγλωττα καί ἐναργῆ”.

“Ἡ ἀνθρωπότης ἔχει ἀνάγκην μιᾶς σταθερᾶς συναι-νέσεως ἐπί ἑνός κορμοῦ κοινῶν 
θεμελιωδῶν ἀξιῶν, ἡ ὁποία θά λειτουργῆ, παρά τάς πολιτικάς, κοινωνικάς, 
θρησκευτικάς καί πολιτισμικάς διαφοροποιήσεις καί ἐντάσεις, ὡς βάσις διά τήν 
συμβίωσιν καί τήν σύμπραξιν τῶν ἀνθρώπων διά τό κοινόν καλόν”, πρόσθεσε.





(ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ/EUROKINISSI)

Παρόντες και…. απόντες
Απουσίαζε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος βρίσκεται σε επίσημο 
ταξίδι στο Ντουμπάϊ. Από τους αρχηγούς των κοινοβουλευτικών κομμάτων στην 
αίθουσα της Ολομέλειας βρέθηκαν ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης, ο 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Σωκράτης Φάμελλος,  ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ, 
Δημήτρης Κουτσούμπας, ο πρόεδρος της «ΝΙΚΗΣ», Δημήτρης Νατσιός και η 
επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωή Κωνσταντοπούλου. Απουσίαζαν από την 
ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, Κυριάκος 
Βελόπουλος, και η επικεφαλής της Νέας Αριστεράς, Θεοπίστη Πέρκα.





(ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ/EUROKINISSI)

Στα υπουργικά έδρανα, πήραν θέσεις μόνο ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, 
Κωστής Χατζηδάκης, η Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Σοφία 
Ζαχαράκη καθώς και ο Υφυπουργός Παιδείας, Κωνσταντίνος Βλάσης.

Στην πρώτη γραμμή των επίσημων εδράνων κάθισαν κατά σειρά, ο Πρόεδρος της 
Ελληνικής Δημοκρατίας, Κωνσταντίνος Τασούλας, ο Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. 
Χρυσόστομος, ως Εκπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερωνύμου, η πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, η 
πρόεδρος του κόμματος «Φωνή Λογικής», Αφροδίτη Λατινοπούλου, οι πρώην 
υπηρεσιακοί πρωθυπουργοί, Κατερίνα Θάνου και Ιωάννης Σαρμάς, οι πρώην 
πρόεδροι της Βουλής Απόστολος Κακλαμάνης, Βύρων Πολύδωρας και Βαγγέλης 
Μεϊμαράκης (νυν ευρωβουλευτής ΝΔ) και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, Δημήτρης Χούπης.





(ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ/EUROKINISSI)

Σύμφωνα με το ΑΠΕ – ΜΠΕ, από τη Νέα Αριστερά έδωσαν το ”παρών” οι 
βουλευτές, Σία Αναγνωστοπούλου και Θοδωρής Δρίτσας και από την ΕΛΛΥ ο 
Βασίλης Βιλιάρδος και η Σοφία Χάιδω Ασημακοπούλου, ενώ από τους 25 συνολικά 
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ παραβρέθηκαν 11, από τους 21 βουλευτές του ΚΚΕ 14, και 
από τη Πλεύση Ελευθερίας μόνο η βουλευτής Μαρία Ρούσσου ακολούθησε την 
αρχηγό της στα βουλευτικά έδρανα. Παρόντες ήταν και αρκετοί ανεξάρτητοι 
βουλευτές, ανάμεσα τους, Γιώργος Αποστολάκης, Αλέξανδρος Αυλωνίτης, Αθηνά 
Λινού, Μιχάλης Χουρδάκης, Κωνσταντίνος Φλώρος.


